
Κώστας Χ. Πασχάλης
Εκεί που μας χρωστάγανε - μας πήραν και το βόδι

  Μ' αφορμή το θέμα του (κατ' ευφημισμόν) δημοτικού αναψυκτηρίου     

  Οι όροι λειτουργίας του δημοτικού αναψυκτηρίου, έναν χρόνο περίπου πριν, είχαν απασχολήσει σοβαρά τόσο
το δημοτικό συμβούλιο Σερρών όσο και τη Σερραϊκή κοινή γνώμη.     

  Εν όψει της ενοικίασης του χώρου αυτού και του ενδεχόμενου να αλλάξει χρήση, με ανοίκειες κατασκευαστικές
παρεμβάσεις που θα απεμπολούσαν τον αρχικό του χαρακτήρα, ζητήθηκε η θέση της Διεύθυνσης των Τεχνικών
υπηρεσιών του Δήμου Σερρών. Έτσι στην εισηγητική της έκθεση (απόφαση 592/2006) η υπηρεσία μεταξύ άλλων
ανέφερε:    

  «... με βάση τα παραπάνω έχουμε την άποψη : να μην επιτραπεί η κατασκευή οποιασδήποτε περίφραξης ή
περιτοίχισης, η υπερύψωση χώρου, έτσι ώστε να είναι ανεμπόδιστη η εξυπηρέτηση πελατών (καθήμενων και
περαστικών), καθόσον ο Δήμος μισθώνει τον συνολικό χώρο και όχι τμήμα αυτού και τον λόγο επίσης ότι οι
κατασκευές αυτές δεν συνάδουν με το πέριξ φυσικό περιβάλλον και με την έννοια της εξυπηρέτησης που
προαναφέραμε. Κατά συνέπεια ο όλος χώρος πρέπει κατά την άποψή μας να είναι ενιαίος».      

  Ως «διάβαση πεζών» και μ' αφορμή την παραπάνω εισήγηση αλλά και την τελική απόφαση που πήρε η
προηγούμενη Δημοτική Αρχή, σε δελτίο Τύπου γνωστοποιούσαμε τα παρακάτω:     

  « δηλώνουμε πως μας βρίσκει απολύτως σύμφωνους η απόφαση του Δ. Σ. Σερρών, βάση της οποίας
αποδοκιμάζεται η οποιαδήποτε παρέμβαση από την μισθώτρια εταιρεία πάνω στο χώρο του δημοτικού
αναψυκτηρίου. Παρέμβαση που θα μπορούσε να αλλοιώσει την εν γένει φυσιογνωμία του καθώς και τον
κοινωνικό του χαρακτήρα. Όμως στο σημείο αυτό πρέπει με κάθε τρόπο ο Δήμος Σερρών να διασφαλίσει τον
απόλυτο σεβασμό της απόφασης από μέρους του νέου μισθωτή, πείθοντας ταυτόχρονα τους χιλιάδες των
Σερραίων πολιτών που επισκέπτονται τον χώρο, πως δεν θα ακολουθηθεί η συνήθης λογική των μετέπειτα
παρεμβάσεων που εντέλει επιφέρουν καίριες αλλοιώσεις. Δυστυχώς για το θέμα αυτό νομιμοποιούμαστε να
εκφράσουμε τις ενστάσεις μας αφού η συγκεκριμένη «πρακτική» έχει κατά κόρον χρησιμοποιηθεί στο
κέντρο της πόλης χωρίς να προκληθεί η παραμικρή αντίδραση από την Δημοτική Αρχή, και εννοούμε
βέβαια την επέκταση του χώρου που καταλαμβάνουν τα τραπεζοκαθίσματα των διαφόρων καφετεριών,
καφέ-μπαρ κλπ. Παρά τις αντίθετες αποφάσεις του Δ. Σ.     

  Πρέπει επιτέλους κάποια στιγμή να γίνει κατανοητό από τον Δήμο πως πρέπει να τεθούν με σαφήνεια τα
όρια μεταξύ ιδιωτικού και δημόσιου συμφέροντος, όχι στα πλαίσια μιας στείρας αντιπαράθεσης ανάμεσα
στα δύο μέρη, αλλά ως βασικό προαπαιτούμενο για την εύρυθμη λειτουργία της τοπικής μας κοινωνίας.»   
 

  (από το Δελτίο Τύπου της «διάβασης πεζών» 17/05/2006).     

  Δυστυχώς για μία ακόμη φορά τα πράγματα έρχονται να μας δικαιώσουν. Γεγονός που θα μπορούσε βέβαια να
μας χαροποιήσει αφού καταδεικνύει την σωστή δουλειά που γίνεται στους κόλπους της Κίνησής μας, αλλά στην
πραγματικότητα μας θλίβει διότι έρχεται να πιστοποιήσει την ανεπάρκεια και τη ρηχότητα αυτών που μας
εκπροσωπούν.        

  Έναν χρόνο μετά και ενώ ο χώρος του αναψυκτηρίου έχει ήδη μετατραπεί σ' ένα ακόμη μπαρ, χωρίς την
παραμικρή αναφορά και σχέση στην προηγούμενη χρήση του,  έρχεται νέα «πρόταση» από μέρους των
ενοικιαστών για πρόσθετες σταθερές κατασκευές που θα περικλείσουν τον χώρο, καθιστώντας τον περισσότερο
«άνετο», «λειτουργικό» και «εξυπηρετικό». Την «πρόταση» αυτή προτίθεται να φέρει προς συζήτηση στο
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Δημοτικό Συμβούλιο ο Δήμαρχος Σερρών, κατόπιν αίτησης των ενδιαφερομένων (αποδεχόμενος το αίτημα;).     

  Νάτη λοιπόν η «πρακτική» που περιγράφαμε και που τη βρίσκουμε για μια ακόμη φορά μπροστά μας. Σ' ότι
αφορά βέβαια στους ιδιώτες κανένα πρόβλημα. Τη δουλειά τους κάνουν και την κάνουν όπως «είθισται». Σ'
αυτή τη χώρα, σ' αυτή την πόλη, η παραπάνω «πρακτική» τείνει να γίνει κανόνας επιβίωσης.     

  Σ' ότι αφορά όμως τη Δημοτική Αρχή και το έννομο δικαίωμα άσκησης εξουσίας που αυτή διαθέτει, τα
πράγματα επιβάλλεται να είναι διαφορετικά. Φθάνει πια με την ελλειμματική διαχειριστική αντίληψη που
χαρακτηρίζει την εκάστοτε Δημοτική Αρχή και που εντέλει έχει καταστήσει την άσκηση πολιτικής ένα ευρύ πεδίο
οικονομικής διαπραγμάτευσης, στο όνομα του κέρδους και του ιδιωτικού συμφέροντος. Πολιτική που έχει
καταντήσει την λειτουργία του δημοτικού συμβουλίου μία άνευρη και ανούσια έως προσχηματική διαδικασία
επικύρωσης αποφάσεων που δεν υλοποιούνται.     

  Πρώτιστο καθήκον του Δημάρχου και των συμβούλων είναι να συνειδητοποιήσουν την ύψιστη ευθύνη τους,
που δεν είναι άλλη από την υπεράσπιση του δικαιώματος του πολίτη - δημότη να ζει, να εργάζεται, να
ψυχαγωγείται σε ένα περιβάλλον βιώσιμο και ανθρώπινο. Να ζει σε μια πόλη που σέβεται και προασπίζει τους
δημόσιους - κοινόχρηστους χώρους, σε μια πόλη της οποίας η λειτουργία διέπεται από όρους και κανόνες που
τηρούνται απαρέγκλιτα.     

  Αυτό ακριβώς το καθήκον είναι υποχρεωμένος να υπερασπιστεί ο Δήμαρχος και οι δημοτικοί σύμβουλοι, κατά
τη συζήτηση του επίμαχου θέματος, που αφορά στην οποιαδήποτε πρόσθετη παρέμβαση στο χώρο του
δημοτικού αναψυκτηρίου.    

  Ας αποτελέσει αυτή η συζήτηση την αφετηρία για το ξεκίνημα μιας νέας πολιτικής αντίληψης που θα
προτάσσει το κοινωνικό όφελος σε βάρος των ιδιωτικών συμφερόντων.     
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